

# 枣庄市财政局

## 坚持不懈夯实农业基础 推进乡村全面振兴

务农重本，国之大纲。习近平总书记强调，要把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持农业农村优先发展，举全党全社会之力推动乡村振兴。我们应立足新形势新任务新目标，坚决贯彻中央决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求，充分发挥财政职能作用，强化政策供给和资源配置，以新招硬招实招促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

### 一、充分认识和把握新发展阶段“三农”工作战略定位，切实增强做好财政支农工作的使命感和紧迫感

在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，习近平总书记发表重要讲话，强调“三农”工作重心全面转向乡村振兴，发出全面推进乡村振兴的总动员令。习近平总书记的重要讲话是我们党“三农”工作理论创新的最新成果，是做好新发展阶段“三农”工作的行动纲领和根本遵循。我们要认真学习领会，充分认识做好新发展阶段“三农”工作的重要意义，

自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，我们必须真抓实干做好“三农”工作。从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村，必须全面实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化。从世界百年未有之大变局看，要始终立足自身抓好农业生产，稳住农业基本盘、守好“三农”战略后院，以国内稳产保供的确定性来应对外部环境的不确定性，为应对各种风险挑战提供基础和保障。做好财政支农工作，必须从全局和战略高度看待“三农”问题，坚决落实“四个优先”要求，切实增强做好“三农”工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

立足新发展阶段和新发展格局，我们必须真抓实干做好“三农”工作。从新发展阶段看，“三农”工作重心发生历史性转移，向全面推进乡村振兴迈进。中央要求，新发展阶段“三农”工作须臾不可放松，务必抓紧抓实。省委省政府、市委市政府明确，“三农”是“走在前列”的基础和“强市突破”的重点，必须集中力量实现突破。从新发展格局看，中央提出构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促

进的新发展格局。把战略基点放在扩大内需上，集中力量办好自己的事，潜力后劲在“三农”，必须挖掘农村投资和消费的巨大市场潜力，为畅通城乡经济循环、构建农业全产业链提供了有利契机和难得机遇。做好财政支农工作，必须把握好农业农村发展的重要战略机遇期，紧紧围绕全面推进乡村振兴来研究问题、谋划举措、推动工作，为稳定经济社会发展大局提供有力保障。

## 二、充分发挥和提升财政在构建新发展格局中的引领带动作用，努力种好管好财政支农“责任田”

（一）做好“统筹”文章，构建资源积聚、坚实稳固的支撑保障体系。深入推进涉农资金统筹整合，统筹安排一般预算与基金预算、中央资金与地方各级资金，上下一股劲、拧成一股绳，集中财力对乡村振兴给予倾斜支持。按照“取之于农、主要用之于农”原则，调整完善土地出让收入使用范围，2023年全市用于农业农村比例达到8%以上，以后每年提高1个百分点，到“十四五”末达到10%以上。加大政府专项债券对农业农村的支持力度，开展重点水利工程建设、现代农业设施建设和乡村建设行动。落实农业生产各项税收优惠政策，减轻农业生产经营负担，支持各类新型农业经营主体可持续发展。

（二）做好“融合”文章，构建财金联动、效应放大的

调控引导体系。发挥农业保险“稳定器”作用，扩大农业大灾保险、小麦完全成本保险试点范围，实行地方优势特色农产品保险省级奖补，推动农业保险增品扩面提标，提高农业保险的密度和深度，分散农业经营风险。用好支农支小再贷款、再贴现政策工具，发展农村数字普惠金融，扩大财政金融联动支持乡村振兴试点，优化完善政策性农业信贷担保支持政策，深化农村信用社改革，引导金融机构持续增加农业农村金融供给。

（三）做好“绩效”文章，构建依法科学、精准高效的监控管理体系。坚持“重绩效、强管理、打基础、固根本”，紧盯涉农资金管理的关键领域和薄弱环节，努力提高政策实施效果和资金使用效益。强化全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理，抓好涉农资金统筹整合综合绩效评价，开展重大政策和项目全周期跟踪问效，将绩效评价结果与预算安排、政策调整挂钩，充分发挥绩效管理的激励约束作用。加快预算管理一体化建设，实行涉农资金动态监控，定期调度通报农林水支出预算、土地出让收入用于农业农村情况、涉农资金统筹整合、衔接推进乡村振兴资金使用、重点水利工程建设、财政惠农补贴发放等重点资金项目，推动党中央决策部署和财政支农重大政策落实落地。严格财政资金直达机制，管好用好涉农直达资金，确保各项强农惠农政策早落地、早

见效。加强财政惠民补贴“一本通”系统管理和规范升级，全面清理整合惠民补贴政策和项目，规范代发金融机构和发放流程，保证惠农补贴资金安全规范高效发放。持续深入开展群众身边腐败和不正之风财政领域专项整治工作，保障广大农民群众切身利益。

下一步，我们将深入贯彻落实习近平总书记关于打造乡村振兴齐鲁样板的重要指示，严格按照中央和省委省政府、市委市政府要求，进一步聚焦农业更强、农村更美、农民更富工作目标，开拓创新，狠抓落实，奋力谱写好乡村振兴齐鲁样板的枣庄篇章！

